
 

  

  www.riazisara.ir       سایت ویژه ریاضیات

  یـزوه هاي ریاضـنامه ها و جـدرس
  اسخنامه تشریحی کنکورسوالات و پ

  نمونه سوالات امتحانات ریاضی
  نرم افزارهاي ریاضیات

  و...
  

  ریاضی سرا در تلگرام: کانال سایت

 
 https://t.me/riazisara                              (@riazisara) 



 

 

     قدر مطلق  ایمان نخستین

1 

  مطلق قدر 

  

) | |1
x x

x
x x


 

 




  

  

( ) | |

) | |
( ) | | ( )

2

2

2

2 3 2 3 2 3

2
3 2 3 2 3 2 2 3

x x




     



  
        






  

| |
2

3 5

3 5 9 25

1 1 1

5 3

x

x x

x


 


    


  


  الف(

  

| |
2

3 5

5 3 9 25

1 1 1

3 5

x

x x

x


 


      


   


  ب( 

| | max{| |, } | |

(max{| |, })2 2 2

5 3 5

5 3 25
5 3 1 1

3
3

1 1
5

5

x x

x x
x

x
x

x
x

   


    


    
   

     





  ج( 

  

1 1

2x
   یا  

1 1
3 2

3
x

x
       )د  

  

  کمترین مقدار :1سؤال| |2 4 3x    کدام است.   

| | | |2 24 4 3 3x x       

  
  کمترین مقدار  :2سؤال| |2 2 3x   کدام است .   

y | |2 2 3x    

:| x | | |2 22 2 3 3x     راه حل غلط  

: | | | |2 2 2 22 2 2 2 2 3 2 3 5x x x x             راه حل درست  
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( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )( ) ( )

( ) ( ) ( ) | | | | | |

2 2 2 2 2 2

2 2 2

5 3 2 5 3 3 2 2 3 2 2 1 2 1 2

5 3 3 2 2 1 5 3 3 2 2 1

5 3 3 2 2 1 5 1

A           

           

       

  

  

 اگر  :4سؤالb a  باشد حاصل| | | a | | b |1 1a b      چقدر است؟  
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   .  را نیز بدست آورید xحدود تغییرات ) ب          

  

:| x | | y | | | | |6 2 4 2 4 6 2 3 3 2 3 1 5y y y y                   حدود تغییراتy  

  

:| y | | x | | |2 4 6 6 6 6x x          حدود تغییراتx  

 
  

 اگر  :7سؤالa b x   آنگاه حاصل| | | a b x |x b    کدام است.    

 | | | a b x | x b (a b x) x a
,

2
x b

a b x x b
a b x a b x

 
               

       


   

  

  

 مثبت مثبت مثبت

 منفی مثبت

 منفی مثبت

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



 

 

     قدر مطلق  ایمان نخستین

3 
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  ...ادامه ویژگی هاي       
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  ...ادامه ویژگی هاي       
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 اگر  :16سؤال| | | x y | | y |2x y    باشد کدام نتیجه گیري صحیح است.   
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 اگر :17سؤال
| | | y |

x y

x
   چه تعداد از موارد زیر صحیح است؟  

|)الف | | | | |x y x y         ب (| | | | | |x y x y    

|) ج | | | | |x y x y          د (| | | | | |x y x y    

1 (1      2 (2      3 (3      4 (4  
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لذا شرط آنکه  

| | | |

x y

x y
    باشد، آن است کهy , x  مختلف اعلامه و یکی از عبارت ها

x.حال اگر . باشد) - 1(برابر یک و دیگري منفی یک  y    باشد آنگاه| | | x | | y |x y    در همین حالت

| | | x | | y |x y   لذا دو تا از موارد بیان شده صحیح است .  

  
  

 در کدام نواحی مختصات تساوي :18سؤال|| sinx | | cosx || | sinx cosx |   برقرار است .  

   م چهاریا سوم ) 4    چهارم یا دوم ) 3    چهارم یا اول ) 2    دوم یااول ) 1

  

||: یادآوري    a | | b || | a b |  زمانی رخ می دهد کهab   باشد.   

|| sinx | | cosx || | sinx cosx | sin cos
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x x
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    
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 

  

  

 19سؤال:   | x a | | x b | | a b |      

|براي بدست آوردن  a b | مطلق را به جاي ي یک قدر ، ساده ترین روش این است که ریشهx  در قدر مطلق دیگر قرار

  :بدهیم و سپس حاصل قدرمطلق را بدست آوریم

| x | | x |2 5 7     

  

  
  
  

 20سؤال:  | a b | | x a | | x b | | |a b         

|براي بدست آوردن  a b |  ،ي قبل عمل می کنیمنیز دقیقاً مانند شماره:  

| | | x |7 2 5 7x       

  

 ناحیه دوم

 ناحیه چهارم
 ناحیه دوم یا ناحیه چهارم 

2x  

2x  
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  مطلق قدر معادلات حل 

| | au a u a     

  1سؤال:  ( ) | |21 5 1 4x x       

|می دانیم  |2 2x x نابراینب :  

| x | ,

| | | | (| x | )(| x | )

| x | ,

2

1 1 1 1 2

1 5 1 4 1 4 1 1

1 4 1 4 3 5

x x

x x

x x

       


            
         



   

}ي ریشه 4بنابراین معادله داراي  , , , }3 2 5  است .  

  

 2سؤال:  | |1 2 6x x    

 ( )
( )

2 6

3

1 2 6 7

1 2 6 5
1 2 6

3

x

x

x x x

x x
x x x

 



     


    
      

  

  

  ي محدود به نمودارهاي دو تابع ناحیه مساحت :3سؤال| |y x x و| |2y x   95تجربیداخلی(کدام است؟(  

1 (2    2(
7

3
       3(

8

3
       4 (3    

| |1

2x x
y x x

x


   





 
  

2 4
2 2 3 2

3 3
x x x x y       ي تقاطع دو منحنینقطه  

1

2

1 2

2 2
2

2

2
2

23
2 3

2 8
2

3 3

S

S

S S S


 


 

    

  

  

 ي مجموع جواب هاي معادله  :4سؤال| | | |2 1 1x x   کدام است.  

1 (
2

3
      2(

5

3
       3 (

4

3
      4 (1  

| | | |

( )

( )

( )

2 1 1

1 2 1 1 1 1

2
1 2 1 1 3 2

3

2 1 1 2 2

x x

x x x x x

x x x x x

x x x x x

  

         



         


           







  

پس تنها دو جواب 
2

3
x  2وx   قابل قبول است در نتیجه:          :

2 4
2

3 3
   مجموع جواب ها  

 غ ق ق 

  

2 

2 

 1S 

2 
3/2 

 غ ق ق 

  

  

 1S 
 2S 

2 

2- 

 2 x  2 x 

 2y x 
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  ي معادله  :5سؤال| |x x kx به ازايk   چند جواب دارد.  

| | kx (| x | k)
| | k | |

x x
x x x

x x k

  
       

  

 
   

kاگر     باشد آنگاهx k   اما اگرk    باشد| |x k حداقل یک و حداکثر  داراي جواب نیست پس این معادله

  .جواب دارد 3

  

  2اگر خط   :6سؤال 2x ay   نمودار| | 4x y   حدود . نقطه قطع کند 2را درa کدام است.  

1(| a | 2     2 (| a | 1    3 (| a | 2    4 (| a | 1  

|ابتدا در مورد  | 4x y  می نویسیم:  

( ) y

( ) y

2

2

4

4

4 2 2 8 6
2 6

2 2 2 2 2

4 2 2 8 6
2 6

2 2 2 2 2

a

a

y x y

y x y

x y x y
y a y

x ay x ay a

x y x y
y a y

x ay x ay a





  


  

    
        

     

     
         

     









  

yپس اگر     2و a   ي تقاطع و اگر دقیقاً یک نقطهy    2وa    ي تقاطع خواهیم داشت دقیقاً یک نقطه

  : ي تقاطع داشته باشیم بایدنقطه 2پس براي آنکه 

| |

6
2 2

2
2 2 2

6
2 2

2

y a a
a

a a

y a a
a


       

     
        

 

 

 

  

  

 ي آن از روي محور اعداد حقیقی شکل زیر، چند نقطه با طول صحیح وجود دارد بطوریکه فاصله  :7سؤالA  از سه

  . شد، یک واحد کمتر با Bي آن از برابر فاصله

  سه) 4    دو) 3    یک ) 2    هیچ ) 1

  

| | | | | | | |7 3 1 1 3 1 7 1x x x x          

:غ ق ق (x ) (x )
3

7 3 1 7 1 2 4 1
2

x x x            

:غ ق ق  ( ) ( )
11

1 7 3 1 7 1 4 11
4

x x x x x Z            

:غ ق ق  ( x) ( x)
5

1 3 1 7 1 2 4 1
2

x x x Z              

  .ي بالا صدق نمی کندپس هیچ عدد صحیحی در معادله

  

  نمودار تابع   :8سؤال || x | | x ||3y   بر نمودار کدام تابع منطبق است.  

1 (| x | | x |3 2    2 (| |3x x    3 (| x |4    4 (| x |2  

 
| x x | | |

| x |
| ( x) ( x) | | x | | x | | | | |

3 2
2

3 3 2 2 2

x y x
y

x y x x y x

     
 

              




  

7 1   

B A 
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 ي معادله  :9سؤال| x | x || x3 1   ب داردچند جوا.      

  3) 4      2) 3      1) 2      صفر) 1

 

| x | x || x

| | | x | ( )

| ( ) | | | x

( )

1

1

1

3 1

2 1 1

3 1 2 1 2 1 1
2 1 3 1

3

1 3 1 4 1

1
4 1 3 1

34 1
1

4 1 5 1
5

x

x

x

x x x

x x x x x x x
x x x x

x x x x x x

x x x x

x x

x x x x

x

 





   


    

                        


           


           
         


 





 

,
1

1
5

 
 

 

  

|روش رسم  f(x) |y   

yدر نمودار  f(x) قسمت هایی را که زیر محور  فقطx نمودار حاصل . ها قرار دارند نسبت به این محور قرینه می کنیم

yنمودار  | f(x) | است.  

  

  

  

 

 نمودار تابع  :10سؤال| | x ||2 1y    را ترسیم کنید.  

 y || | |1 2x    

 

  

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

1- 

1  

1y x  

1  

1  

| |1y x  

به سمت پایین انتقال 

 .می دهیم

 واحد 2نمودار را 

| |1 2y x   

3 1- 
 را به دست می آوریم

|| نمودار   | |1 2y x   

3 1  1- 

|| | |1 2y x   

 ق غ ق

 x x 

( )y f x 
| ( ) |f x 
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  فرض کنید   :11سؤال( ) | |2 3f x x    اگر نمودار تابع نسبت به محور ،x واحد به سمت  3ها قرینه شود و سپس

  سطح بین دو منحنی کدام است؟ قال یابد،بالا انت

1 (36      2 (27      3 (18    4 (
81

2
  

)اگر بخواهیم  )y f x  را نسبت به محورx  ها قرینه کنیم، کافیست که( )y f x   رادر واقع نمودار (را رسم کنیم 

  )مدر یک منفی ضرب می کنی

( ) | | ( ) | |

( ) | | | x |

2 3 3 2

3 2 3 6 2

f x x g x x

h x x

       

      

  

)ي اما براي حل این سؤال احتیاجی به دانستن معادله )h x  نیست  

)ي در واقع رأس زاویه نقطه , )2 3 است پس از قرینه کردن به  

 ( , )2   بالا، رأس  واحدي به سمت 3بدیل شده و با انتقال ت 3

)جدید  , )2   می شود شکل حاصل مربعی است که نقاط  6

( , )2 3  و( , )2 9dدو سر قطر آن می باشند لذا  6    

و
2 81

2 2

d
S    است .  

  

  

  

  ي هاي نامعادله مجموعه جواب  :12سؤال| |2 3x x k  ي متقارن است حداقل مقدار یک بازهk کدام است؟  

1(
9

4
       2 (

3

2
        3 (

9

2
      4 (

3

4
  

2ابتدا نمودار  3y x x  را رسم می کنیم:  

  

  

  

  

  

  

  

اگر 
9

4
k  ي متقارن دانستي جدا از هم است که نمی توان آن را بازهمجموعه جواب دو بازه.  

  

  

  

  

  

  

قرینه نسبت به 

  ها xمحور 

سه واحد به سمت 

  الاب

3- 

6 | |6 2y x   

| |2 3y x   

2 

9

4
 

3

2
 

3- 

y k 

3- 

( )2 3 3y x x x x    

9

4
 

3

2
 

9

4
 

3

2
 

3- 

| x x |2 3 
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اما اگر 
9

4
k   ي متقارن است پسیک بازهمجموعه جواب :min

9

4
K   

  

  

  

  

  

  

  

  به ازاي چه مقدار   :13سؤالk ي معادله| | ||4 x k  سه ریشه دارد.  

1 (4k     2 (k      3 (4k     4 (4k   

 
  
  
  
  
  

  

  

4kبه ازاي   ریشه دارد 4ادله مع.  

4kبه ازاي    ریشه دارد 3معادله.  

4kبه ازاي   ریشه دارد 2معادله.  

4kپس    

  

  به ازاي چه مقادیري از   :14سؤالk ي معادله| x x | k2 4 3    ًجواب دارد 2دقیقا.  

1 (k 7      2 (k 7     3 (k 7     4 (7k   یا k    

2اول رأس سهمی  4 3x x  را پیدا می کنیم و آن را می کشیم :  

, , ( , )
4 28

2 7
2 4 2 4

b

a a

   
        

   
  

  

  

  

  

  

  

  

7kبا توجه به شکل واضح است که اگر   یاk     ًجواب دارد 2باشد معادله دقیقا.  

  

  

9

4
 

y k 

| |4 x 

4 4- 

4 

4 4- 

4 

2 4 3x x  

2 

7 - 

2 

7 

2 

| |2 4 3x x  
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 به ازاي چه مقادیري از  :15سؤالk ي معادله| |2 3 3x x k    ًجواب است 3داراي دقیقا.  

1 (
3

2
      2 (

21

4
      3 (3      4 ( 

21

2
  

, ,
3 21

2 4 2 4

b

a a

   
      

   
  رأس سهمی

 

  

  

  

  

  

: جواب داشته باشد باید 3براي اینکه معادله دقیقاً 
21

4
K   

  

  به ازاي کدام مقادیر   :16سؤالa ي ، معادله| ax |2 3 2 3x    ًجواب دارد 3دقیقا.  

1 (R
9

4

 
  
 

    2 (
9

2

 
 

 
    3 (,

9

2

 
  




    4 (,
9 9

2 4

 
 

 
  

  

  : جواب داشته باشد دو حالت زیر می تواند اتفاق بیفتد 3براي آنکه این معادله 

  

  

  

  

  

  

  

  

  
  

  

  

  

2در حالت اول مقدار مینیمم تابع  3 2ax x  باشد پس 3باشد و درحالت دوم ماکزیمم تابع باید برابر  - 3باید برابر:  

,

9 8 9
3 9 8 12

9 94 4 4

9 8 9 2 4
3 9 8 12

4 4 2

a
a a a

a a
a

a
a a a

a a

 
           

    
             







  

  

21

4
 

3

2
 

3

2
 

21

4
 

3- 

2 3 2ax x  

3y  

)1 a   

| |2 3 2ax x  

3 
3y  

)2 a   

| |2 3 2ax x  
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|)روش رسم  x |)y f  

yابتدا  f(x) ت چپ محور را رسم می کنیم سپس قسمت سمy ي نمودار سمت راست محور ها حذف می کنیم و قرینه

y  ها را نسبت به محورy ها رسم می کنیم.  

  

  نمودار تابع   :17سؤالsin | |y x يرا در بازه [ , ]2 2  رسم کنید.  

   

   

  

  

  
  

  

  

 نمودار   :18سؤال| sinx | sin | x |y   ي را در بازه[ , ]2 2  رسم کنید .  

   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

sin | |y x siny x 

siny x 

2 

2 

| sin |x 

2 2 

1 

sin | |x 
1 

y | sin | sin | x |x  
2 

  
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  ي معادله  :19سؤال| x | x || k2 2   به ازاي چه مقادیري ازk  جواب است 6داراي.  

1 (1k     2 (1k     3 (1k     4 ( 1k   

2ابتدا 2x x  را رسم می کنیم سپس(| x |)f  یعنیx | |2 2 x سپس کلاً قدر مطلق می گیریم:  

  

  

 

  

  

  

  
  

  

1kبا توجه به شکل اگر   جواب دارد 6 باشد معادله.  

kاگر     جواب دارد 3معادله.  

1kاگر    جواب دارد 4معادله.  

1kاگر    جواب دارد 2معادله.  

  

|روش رسم  | ( )y f x  

)ابتدا دقت کنید   ) | |f x y    .عنی است که در نمودار مبدان  این| | ( )y f x مقدار( )f x  نمی تواند منفی باشد .

)بنابراین قسمت هایی از نمودار  )y f x  را که زیر محورx قسمت هاي ي بعد قرینه. ها قرار دارد را حذف می کنیم

ها متقارن باشد  xها را به آن اضافه می کنیم تا نمودار حاصل نسبت به محور  xمحور باقیمانده را نسبت به 

)در( ) | |f x y  با تغییرy  بهy- تغییري حاصل نمی شود(.  

  

 مقدار   :20سؤال| | cosy x ي در بازه. (ا ترسیم کنیدر[ , ]2 2 (  

   

  

  

  

  

| |2 2x x 

1- 
2 

2 2x x 

1- 1 

2 2- 

2- 2  

1 

1  

1- 

 2  2 

 cosy x 

 2  2 

  قسمت هایی که زیر محور

  

x کنیمها قرار دارد را حذف می  

  

  ها x وربه محهاي باقیمانده را نسبت قسمت 

  
  قرینه و به نمودار اضافه می کنیم

  

 2  2 
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1 

  یمطلق قدر نامعادلات 

  

| |

| |

au a a u a

u a u a u a

    


    



  

 نامعادلات زیر را حل کنید  :1سؤال.   

 

| |

| |

5 2 5 3 7

2 7 9

2

2

5

7

7

2 5 x x

x x

x

x

x x

        

   
 

  
     

 

 

 

  

   

 ي مجموعه جواب نامعادله  :2سؤال| |2 2 2x x x    92خارج تجربی (به صورت کدام بازه است؟(  

1 (( , )11    2 (( , )1 2    3(( , )2     4 (( , )1 2  

  

 
| |

( )( )

2 2

2

2 2

2

2 2 3 2

2 2

2 2 2

2 2 1 1 2

x x x x x

x x x

x x x x x

x x x x x

       


     
 

       

           





 

  

  

 يمجموعه جواب نامعادله  :3سؤال| |
1

3
2

x x x    به کدام صورت است.  

1 ([ , ]4 2    2 ([ , ]6 1    3 ([ , ]6 2    4 ([ , ]2 6  

 

( ) ( )

| | | |

( )

( )

1 2

1 1 1 1
3 3 3 3 6

2 2 2 2

1 1
3 3 6 1

1 1 2 2
3 3

1 32 2
3 3 2 2

2 2

6 2

x x x x x x x x

x x x x

x x x

x x x x

x

             


       

       
       


  



  

  

)براي حل نامعادله به صورت : ترفند ویژه )a p x b  ي می توان نامعادله(p(x) a)(p(x) b)    را حل کرد زیرا:  

  

  

  : قبل به این روشتست       حل 

1 1 1 1 1 3
3 3 3 3 3 3 6 2

2 2 2 2 2 2
x x x x x x x x x x

     
                       

     
   

  

  

 یا

 یا یا

 یا یا

( ) ( ) ( )
(p(x) a)(p(x) b)

( ) ( ) ( )

1

2

a p x p x a

p x b p x b

   
   

   





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 ي مجموعه جواب نامعادله  :4سؤال| | | x |22 1 2 1x x      95خارج تجربی (به صورت کدام بازه است؟(  

1 (( , )2 1    2(( , )11     3 (( , )1 2    4 (( , )1 2  

 

| | | | | | | |

( )

( )(x x x)

( )(x x ) (x x )(x x )

( )( )( )( ) ( )(x

2 12 2 2

2

2 2 2 2

2 2 2 2

2 1 2 1 2 1 2 1 2 2

2 2

2

2

2 2 2 2 2 2 2

3 2 2 3 2 2

1 2 2 1 1

xx x x x x x x x x

x x x x

x

x x x x x x x x

x x

x x x x x

                

      


  

 

              

             

        



 







 

 )(x )2

2

1 2

1 1 2
1 2x x 

  


  

   




  

  .درست است) 4(گزینه 

  

  

 اگر   :5سؤال( ) | |2f x x x   ي تابع دامنه( )f x  92خارج تجربی (کدام است؟(  

1 (1x      2 (1x      3(1x        4 (1x   

.                درست است) 3(گزینه 

( ) | x | ( ) | x | | |

:| | | |

2 2 2

2
2

2 2
2 2 1

2
f

f x x f x x x x

x x

D x x x x
x x

x x

            

 
 

         
     




  

  

  

 ي زیر را حل کنیدنامعادله  :6سؤال .| | | x |2 2 1x     

  :می رسانیم 2طرفین نامعادله را به توان 

( )( )2 2 2 1
4 4 4 4 1 3 8 3 3 1 3 3

3
x x x x x x x x x                    

  

  

| نامعادلاتبراي حل : ترفند ویژه | | |A B  به صورت زیر عمل کردمی توان:  

  

  

  : به همین ترتیب می توان نشان داد         

  | | | B | (A B)(A B)A        

  

  

 یا
 غ ق ق 

| A | | B | ( )( )

| | | B | (A B)(A B)

2 2 2 2A B A B A B A B

A

         

     

 


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 ي مجموعه جواب نامعادله  :7سؤال
2

1
2 3

x

x





  )ـ با تغییر 95تجربی (به صورت کدام بازه است؟  

1 (,
3

1
2

 
 
 

    2 (, ,
3 3 5

1
2 2 3

   
   
   

    3  (,
3 5

2 3

 
 
 

    4  (,
5
2

3

 
 
 

  

| |
| | | x |

| x |

( )(x x ) ( x )( x )

3

22 2
1 1 2 2 3

2 3 2 3

2 2 3 2 2 3 1 3 5

xx x
x

x

x x

 
      

 

             

  

). درست است) 2(گزینه  )( ) , ,
3

2
5 3 3 5

1 3 5 1 1
3 2 2 3

x

x x x
    

           
   

   

  

 ي لهمجموعه جواب نامعاد  :8سؤال
2

1
2 1

x

x





  )92داخل تجربی . (کدام است 

1(, ,
1 1 1

3
2 2 3

   
     
   

   2 (, ,
1 1

2 1
2 2

   
     
   

   3 (,
1 1

2 3

 
 
 

    4 (,
1

3
2

 
  
 

  

   

| |
| | | x | ( )(x x )

| x |

( )( x ) ( )( ) , ,

1

2

1

2

2 2
1 1 2 2 1 2 2 1 2 2 1

2 1 2 1

1 1 1 1
3 3 1 3 3 1 3 3

3 2 2 3

x

x

x x
x x x

x

x x x x





 
              

 

   
                   

   



  

  

|يمجموعه جواب نامعادله u |a b  به صورت زیر است:  

a u b b u a       

  

  

 ي مجموعه جواب نامعادله  :9سؤال| |3 2 6x   کدام است.  

4 1x          6یا 2 3 5 8x x              3یا 2 6x    

  

  

 ي نامعادله مجموعه جواب  :10سؤال| x |3 2 7x    کدام است.  

 

| | | | | |3 7

7

3

7

3

3 2 7 2 3 7 2 2 2 3 7

5 5
2 5

2 2

x

x

x

x x x x x x x x

x x x

 





              

     



  

  

  

| |

| |

3 5
5

5
3

x

x
x

 
 








  الف( 

| |

| |

5

5
5 3

3 x

x
x

 



   


  ب( 

| |5 2 5xx    )ج  

 همواره مثبت

  

aي اگر بازه x b   را بخواهیم به صورت

| |x k  بنویسیم، کمترین مقدارk  از دستور

max{| a |,| b |}k  بدست می آید .  
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 ي اگر مجموعه جواب نامعادله  :11سؤال|| x | |2 3 1    را به صورت| |x k  مطرح کنیم، کوچکترین مقدارk 

  .کدام است

1 (11      2 (15      3 (20      4 (13  

 || | | | | | x | | x |2 3 1 1 2 3 1 7 2 13 2 13x x                     

|. درست است) 2(گزینه  | max{| |,| |} | |13 2 13 11 15 11 15 15x x x x              

  

 اگر مجموعه جواب هاي نامعادله هاي   :12سؤال| x | a,| x |3 1 2 3 1     ي مشترکی باشند و هیچ نقطهغیرتهی

  .چند عدد صحیح بدست می آید aنداشته باشند براي 

1 (1      2 (2      3 (3      4 (4  

| |

| |

2 3 1 1 2 3 1 2 2 4 1 2

1 1
3 1 3 1 1 3 1

3 3

x x x x

a a
x a a x a a x a x

            

 
              

  

  . ي مشترك ندارندي جواب ها نقطهدر دو حالت مجموعه

1
1 2

3
2

1
2 6 1 5

3

a

a
a

a
a

a a




  

  
       



   

):بدست می آید aپس دو مقدار صحیح براي  , )1 2a    

  

 اگر براي هر   :13سؤالx  که در نامساوي| |2 4 1x x    صدق می کند، نامساوي| x | k2   برقرار باشد دراین

  .کدام است kصورت کمترین مقدار 

1 (1      2 (2      3 (3      4 (4  

 
| x | x ( )( x x )

( )( ) | x |

1

1
2 4 1 1 2 4 1 2 4 1 2 4 1

3 3 5 1 5 1 2 4 4 1 2 4 1 4

x

x
x x x x x

x x x x x

 


                

                     

 


  

: k 4 کمترین مقدارk   
  

  

 ي اگر مجموعه جواب نامعادله  :14سؤال| x | | x |2 2 1 1    ي بازه(a,b)  باشد، طول وسط این بازه کدام است؟  

  )95خارج (                     2) 4      5/1) 3      1) 2    5/0) 1

  : اریمبا رسم شکل د

: 2 2

2 2

2 2 1 1 2

1
1

2

2 1 1 2

1
2

2

a x x x x

x
a

x

b x x x x x

x
b

x

           



     


         
    
 

 


  

  

 همواره درست

| x |2 2y   

2 

2 | |1 1y x   
b a 

1- 

2 

بوده که طول وسط آن) 1، 2(ي بنابراین جواب نامعادله بازه
3

2
x  است.  
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 ي اگر مجموعه جواب نامعادله  :15سؤال| | x3 4 2 1x x    ي بازه( , )a b  باشد، طول وسط بازه کدام است؟  

1 (
5

2
      2 (3      3(

7

2
  )95خل ریاضی دا(       4) 4       

  

1xاگر ) حالت اول  باشد :  

( )

( )12 2

3 4 2 1 3 4 2

3 4 4 4 7 7 1 7 1x

x x x x x

x x x x x x x

        

             
  

xاگر) حالت دوم 1 باشد :  

( )

( )12 2

3 4 2 1 3 4 3 2

5
3 4 9 12 4 9 15 1 2

3

x

x x x x x

x x x x x x x

          

              
  

)وسط بازه  ) ( ) /1 2 7 3 5x x       

  

  

 در کدام بازه از مقادیر   :16سؤالx ع نمودار تاب( ) | x |5 1f x     بالاتر از نمودار تابعg(x) | x |2 قرار دارد .  

1 (,
4
1

3

 
 
 

    2 (,
2
1

3

 
 
 

    3 (,
4
2

3

 
 
 

    4 (,
2
2

3

 
 
 

  )93خارج(    

)ابتدا ببینیم که  )f x  در چه نقاطی محورx ها را قطع می کند :  

 | x | | |
6

5 1 1 5
4

x
x

x


       

 
  

  

  

  

  

  

:        نقاط تقاطع دو نمودار

2 6 3 6 2

4
2 4 3 4

3

x x x x

x x x x

     


        

  

  

,f(x)يبا توجه به شکل واضح است که در بازه ,
4
1

3

 
 
 

)بالاتر از   )g x  داردقرار .  

  

  

  

  

  

  

  

 2به توان

 2به توان

2y x 2y x  

5 1 4y x x     

4- 5 

4

3
 2 

( )5 1 6y x x     
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 در کدام بازه از مقادیر   :17سؤالx  نمودار تابع ،( ) | |5 1f x x    بالاتر از نمودار تابع( ) | x |2g x  قرار دارد .  

  )93خارج از کشور (

| | | x | | x | | x |5 1 2 1 2 5x        

    

  

  

  

  

  

  

|ي همانطور که از شکل مشخص است در بازه x | | x |, (a, b)1 2   5زیرy  قرار دارد:  

:

:

4
3 1 5 3 4 4

23
3

3 1 5 3 6 2

a x x x
x

b x x x


         

  
      

  

  

  

 در کدام بازه از مقادیر  :18سؤالx  25نمودار تابع 4y x x    در بالاي نمودار| x |3 2y    قرار دارد.  

1( ,
3 17

5
2

 
  
 

     2 (,
3 17

2
2

 
  
 

  )93سراسري ریاضی (                    

3(,
4 15

2
2

 
  
 

     4 (( , )2 2 15   

| x |
2 4 52

1 5
5 4 3 2 x x

x
x x    

  
       

| |3x  3باید یک بار براي  راx  3 اوي بالا را یک بار در بازهبشکنیم پس باید نامس 5x  ي و یک بار براي بازه

1 3x   حل کنیم:  

:

( )( ) ( )

2 2

2 2 2 2

1 3

1 3 5 4 3 2 5 4 5

5 4 1 25 2 14 2 7 1

2 5
2 5 2 5 2 3 1x

x x x x x x x

x x x x x x x x

x x x x  

               

             

          
  

    



  

:

( )

2 2

2 2 2 2

3 5

3 5 5 4 3 2 5 4 1

5 4 2 1 2 6 4 3 2

3 17 3 17 3 17
3 2

2 2 2

x

x x x x x x x

x x x x x x x x

x x 

            

             

  
     

   

). درست است) 2(گزینه  ) ( )1 2 3 17
2

2
x


    

  

  

5y  

a b 1 

3 1y x  3 1y x   

5 

 رادیکالدامنۀ 

 2به توان

 2به توان
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 ي دلهمجموعه جواب نامعا  :19سؤال( ) | |4 2 5x x x    92سراسري ریاضی (به کدام صورت است؟(  

1 (( , )1 5    2 (( , )1 6 1 6     3 (( , ) ( , )1 5 1 6     4 (( , ) ( , )1 6 1 5    

: ( )( ) ( )(x )

( )

: ( )( )

( )

2 2

2 2

4 2 5 4 2 5 6 5 5 1

1 5 1 5 1

4 2 5 4 2 5 2 5

1 6
1 6 2

1 6

x

x

x x x x x x x x x x

x x

x x x x x x x x x

x
x

x







                

     




             
      
  





  

 

  

) .صحیح است )4(گزینه  ) ( )1 2 1 5 1 6x x       

2 1 1 5
2 5 1 6

1
x x x

 
        

  

 ي مجموعه جواب نامعادله  :20سؤال| |2 2x x x 92خارج . (کدام بازه است(  

1(( , )1       2(( , )3       3 (( , )1 2    4 (( , )1 3  

  

 

( )(x x x) ( )(x x) ( )( )2 2 2 2 2 22 2 2 3 1 3

1 3
1 3

x x x x x x x x x x x x

x

                 

  
   

  

  

  

 ي مجموعه جواب نامعادله  :21سؤال|| x | | x2     به صورت( , )a مقدار . می باشدa کدام است؟  

)3      - 2) 2      صفر) 1
1

2
       4 (1-  

|| x | | x | | | x | x

( )(x ) ( x )

2 2 2

2 2 2 2 2 1 1

x x x x

x x x x a

                

             

 

 
   

  

 اگر   :22سؤالA ي ، مجموعه جواب نامعادله| | x || x4 2   باشد کوچکترین عضوA کدام است؟  

| | || | | ( )( ) ( )(x )

( )( )

4 2 4 2 4 2 4 2 4 3 4

4

3
4

3 4 4
3

4

x

x

x x x x x x x x x

x

x x x

x





              





      




 





 


  

 ، Aپس کوچکترین عضو 
4

3
x  است.  

  

  

 یا
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 ي ي جواب نامعادلهمجموعه  :23سؤال| | ( )2 1 1 6 4x x x    ند عدد طبیعی است؟شامل چ  

  هیچ) 4    بی شمار ) 3      2) 2      1) 1

  : ي داده شده صدق کند پساگر عددي طبیعی در نامعادله

( )( )

( )( )

2

2

1 2 1 1

2 1 1 6 4 2 1 6 4

3
2 5 3 2 3 1 1

2

x x

x x x x x x

x x x x x

    

         

          



 

  

,ي هیچ عدد طبیعی در بازه
3

1
2

 
 
 

  .ي جواب نامعادله شامل هیچ عدد طبیعی نیستپس مجموعه. وجود ندارد

  

  

 چند عدد طبیعی   :24سؤالx يدر نامعادله| x | x8 1x      نمی کندصدق.  

1 (6      2 (7      3 (8      4 (9  

  

: ( ) ( )( )

: ( ) ( )( )

82

82

1
8 8 1 9 1 1 1 1

1

8 8 1 7 1 5 2 2 5 2 5

x

x

x
x x x x x x x x x

x

x x x x x x x x x x






              

 

                 


     

   

  

  

)پس جواب نهایی برابر , ) ( , )2 5 1    را شامل نمی شود 10، 9،  8،  7، 6، 5، 2، 1است که اعداد .  

  

  

  

 راي هر اگر ب  :25سؤالx ي در بازه( , )a b  نامساوي| |22 1 1x x     برقرار باشد بیشترین مقدارb a 

  کدام است؟

1 (2 2 1    2 (2 2 2    3 (1 1    4 (1 2  

] ابتدا دامنه را تعیین می کنیم  , ]2 2x     سپس قدرمطلق را تعیین علامت می کنیم:  

: ( )

( )

2 2 2 2

12

1 2 1 1 2 2

1 1 1 1 1 1x

x x x x x x x

x x x

          

        

  

   
  

: ( )

( )( ) ( )

2 2 2 2

12 2

1 2 1 1 2 2 2 4 4

2 4 16 2 8 4 2 2 4 2 1 2x

x x x x x x x x

x x x x x x x x

               

                  

  

  
  

( ) ( )1 2 2 1 1 2x b a          

  

  

  

  

  

 یا

 2به توان

 2به توان
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 2در کدام بازه نمودار تابع   :26سؤال 2 3y x x     زیر منحنی| x |1 2y    می باشد.  

1 (( , )1 2 3    2 (( , )1 3 3    3(( , )11 2     4 (( , )11 3  

  : ابتدا دامنه را بررسی می کنیم

| x |2 2 3 1 2x x       

)1 (( )( )2 22 3 2 3 3 1 1 3x x x x x x x                   

)2(  3x   یا | | | |1 2 1 2 1x x x         

( ) ( )1 2 1 3x    

| x | 1 32 2

2 2 2 2 2

1 3 2

2 3 1 2 2 3 1 2

2 3 1 2 3 2 1 2 4 2 2 1

1 2
1 2

1 2 3 2 1 1 2
1

1 2

x

x

x x x x x

x x x x x x x x x x x

x

x x x x

x

 

 

            

                   

  
 

          


 

 



  

  

 يجواب نامعادله  :27سؤال| | | x |2x b  به صورتx a مقدار. استa b کدام است.  

1 (1    2 (2      3 (3      4 (4  

bواضح است که باید    باشد پس :  

| | | bx b | ( )(x bx b) (( b) x b)(( b) x b)2 2 2 1 2 1 2x x bx b                

xمی دانیم جواب این نامعادله یا به صورت     است یا به صورت

x

x








 

براي اینکه جواب نامعادله به  ست پسا 

xصورت  a  باشد باید ضریبx پس باید . در یکی از پرانتزها صفر شود:  

( )1

1
1

2 2 2 1 1 1 1 2
1

1

b

b
b

x x a a b
b

b



 


             
   







   

  

 نامساوي   :28سؤال| |1x ax   براي هرx ي مقادیر ممکن براي مجموعه. حقیقی برقرار استa ام است؟کد  

1 (a      2(1a      3 (1a     4 (1a   

|بهترین راه، رسم نمودار است براي آن که همواره  x | ax1   باشد باید  

yخط  ax ازي شاخه هايیا موy x 1   شیبش کمتر از شیب آن یا  

  باشد که این تا هنگامی که شیب نزدیک صفر شود ادامه می یابد 

1aپس   ) برايa   ي منحنی خط حداقل یکی از دو شاخه  

  .)را قطع می کند) یا رأس زاویه(

 

  

  

 2به توان

 یا

 یا

 یا

  

  

1- 

y ax

 

| x |1y   

 یا
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 ي ي جواب نامعادلهمجموعه  :29سؤال| x x | k2 3  متقارن است حداقل مقدار  یک بازهK کدام است.  

1(
9

4
       2 (

3

2
      3 (

9

2
      4 (

3

4
  

  

|مودار با توجه به ن x x |2 3داریم:  

  

  

  

  

  

kاگر 
9

4
ي متقارن دانست اما اگر ي جدا از هم است که نمی توان آن را بازهباشد مجموعه جواب دو بازهk

9

4
  باشد

minي متقارن است پس مجموعه جواب یک بازه

9

4
k   

 

  

  

  

  

  

  

  

 ي دو نامعادله  :30سؤال| x | , | x | x21 1       معادل اند مقدار



  کدام است؟ 

1 (3      2 (
1

2
      3 (2      4 (

1

3
  

( )( )

( )

2
2

2
2

1 1 2 1 1 2
2

1 2

1 11 1

x x x x x
x x

x
x x

x x xx x

          
      

         
             





 

  

 2و  -1ي میانگین اعداد هاز طرفین نامساوي به انداز
2 1 1

2 2

 
 

 
  : کم می کنیم 

1

1 1 1 3 1 3 1 3 2
1 2 3

32 2 2 2 2 2 2 2

2

x x x










                
 


  

  : در حالت کلی

2 2 2 2 2 2 2 2

a b a b a b a b a b b a a b b a
a x b a x b x x

       
                

  

3- 

9

4
 

3

2
 

3- 

9

4
 

3

2
 

y k 

3- 

9

4
 

3

2
 

y k 

 یا یا یا
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     نامعادلات قدر مطلقی  ایمان نخستین

11 

  

 ي مجموعه جواب نامعادله  :31سؤال| | | |2 6 2x x x    با مجموعه جواب کدام نامعادله برابر است.  

1 (| |4 2x      2 (| |4 2x      3 (| |2 4x      4 (| |2 4x    

| | | | | | | | ( )(x x) ( )( x )

( )( x )

6 2 6 2 6 2 6 2 6 3 6

6

6 3 6

2

x x x x x x x

x

x

x

                




     
  

 


  

 -2، 6ي میانگین اعداد از طرفین این نامساوي ها به اندازه
6 2

2
2

 
 

 
  : کم می کنیم 

|.ستدرست ا) 4(گزینه |

2 4

2 4

2 4

x

x

x

 


  
   

  

در حالت کلی می توان نشان داد اگر 

x a

x b




 

: باشدآنگاه 
2 2

2 2

2 2

a b a b
x

a b a b
x

a b b a
x

 
   

  
   



  

  
  

 اگر نامعادلات   :32سؤال| | ,|| x | |1 1 2 3x       معادل یکدیگر باشند



  .کدام است 

1 (1      2( 2      3 (3      4 (
2

5
  

|| x | | | x | | x | | x |1 2 3 3 1 2 3 1 1 5 1 5

1

1 1 51 1
15 5

5

x







                 




    
 




   

  

 ي مجموعه جواب نامعادله  :33سؤال| sin |
2x

x


کدام است.  

1 (| |x       

2 (| |
4

x


      

3(| |
2

x


       

4 (| |
3

x


  

 

  

 

  

 یا

 یا

 یا

 همواره درست

 5تقسیم بر 

| |
2 2 2

x x
  

      

2


 

2


 

2


 

2


 

2   2 

| sin |x 

2x


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)سرسره اي(تابع گلدانی ـ تابع آبشاري   ایمان نخستین      

  گلدانی تابع

| x a | | x b |y      

 تابع  :1سؤال| x | | x |2 4y     را رسم کنید .  

2 4

2

4

x

x

   

   

 

 

| x | | x | x x2 2 4 2 4 2 6x y y x               :ي اولناحیه  

  

| x | | x | x x2 4 2 4 2 4 2x y y             :ي دومناحیه  
  

| x | | x | x x4 2 4 2 4 2 6x y y x             :ي سومناحیه  

  

|مرکز تقارن               x a | | x b |y      

xبرابر                       
2

a b
 است.  

  

  

  

  

  رسم سریع تابع گلدانی

  
  

 نمودار   :2سؤال| x | | x |2 4y    را رسم کنید .  

  ................................................................................................................................................................................................  

......................................................................................................................................................................................................  

......................................................................................................................................................................................................  

  

 نمودار   :3سؤال| x | | x |2y    را رسم کنید  .  

   ................................................................................................................................................................................................  

......................................................................................................................................................................................................  

......................................................................................................................................................................................................  

  

  

 نمودار   :4سؤال| x | | x |2 2 2 4y     را رسم کنید .   

  ................................................................................................................................................................................................  

......................................................................................................................................................................................................  

......................................................................................................................................................................................................  

2  

3  2  4  

 2 6y x   

2 6y x    

- - 

+ + 

+ + 
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)سرسره اي(تابع گلدانی ـ تابع آبشاري   ایمان نخستین      

  

 نمودار تابع  :5سؤال| x | | x |2 2y    را رسم کنید .  

 نقطۀ شکستگی نمودار معلوم بشه  2ریشه هاي درون قدر مطلق را پیدا کن و درون تابع قرار بده تا مختصات ) 1مرحله

  .بعدش این دو نقطه رو به هم وصل کن

| | | x |
( )

1

1
2 2

2 1
x x

x
y x

f x
 

   





 
  

  

 رسم کن - 3و اون یکی شیب  3از دو سر پاه خطی که ایجاد کردي دو نیم خط به سمت بالا یکی به شیب  )2مرحله.  

  

  

  

  

  

 در تابع: توجه| ax b | | cx d |y      شیب بازوي راست برابر با(| a | | c |)  و شیب بازوي چپ برابر با

(| a | | c |)  است.  

  

 برد تابع  :6سؤال| x | | x |1 2 2y     را بدست آورید .  

   ................................................................................................................................................................................................  

......................................................................................................................................................................................................  

......................................................................................................................................................................................................  

  

 به ازاي چه مقادیري از   :7سؤالm يمعادله| x m | | x m |3 1 2 3 6      جواب ندارد.  

1(
2

5
m   2یاm     2(

2

5
m  1یاm      3 (

2
2

5
m      4 (

2
2

5
m    

  

  

  

  

  

  

  : ي بالا جواب نداشته باشد کافیستبراي اینکه معادله

|.درست است) 1(گزینه  ( m ) ( m ) | | m |

2
5 4 6 5 2 5

3 1 2 3 6 5 4 6

5 4 6 5 1 2

m
m m

m m m


      

 
            

       




  

  

1 

2 

1 

2 

 3m  
 3m   

| m |5 4 

6y 

2 3m  3 1m  

 یا یا یا
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)سرسره اي(تابع گلدانی ـ تابع آبشاري   ایمان نخستین      

  

 2خط   :8سؤال 3y x   نمودار| | | x a |2y x    مقدار . را در بی شمار نقطه قطع می کندa کدام است.  

1 (2 -      2 (3      3 (1-      4 (5   

  

  

  

  

2اگر خط  3y x   بخواهد منحنی را در بی شمار نقطه قطع کند باید بر یکی از اضلاع مایل آن منطبق باشد لذا خط

2 3y x   2باید بر خط 2y x a   2        : منطبق باشد لذا 3 5a a      

  

  

 ي معادله  :9سؤال| | | x | x k2 4 2x      ي مقادیر ممکن براي فقط یک ریشه دارد مجموعهx کدام است؟  

1 (k 4    2 (k 6    3 (4k      4 ( 6k    

 

  

  

 

 

 

 

  

|ي شرط آن که معادله | | |2 4 2x x x k      2یک ریشه داشته باشد آن است که همواره 6 2x x k    ،باشد

6k:  پس    

  

 ي روبرو را بدست آوریدمجموعه جواب نامعادله  :10سؤال.            | | | x | x1 2x       

  

  

x) مجموعه جواب نامعادله , ) ( , )1   است براي بدست  

2xنمودار دو تابع را به ازاي xآوردن  دهیمتقاطع می:  

  

  

( ) ( )1 2 3x x x x       

| | | | ( , ) ( , )1 2 1 3x x x x       اگر   

  

  

  

  

2 2x a   2 2x a  

2  

4  

 2 6y x   

| | | x |2 4x     

2 6y x    

2  

1  

2  1   x   
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)سرسره اي(تابع گلدانی ـ تابع آبشاري   ایمان نخستین      

  

 ي معادله  :11سؤال|| x | | || x | | | sinx |1 2    در مجموعۀ اعداد حقیقی چند جواب دارد.  

      4) 4      2) 3      1) 2      هیچ ) 1

  

)اگر فرض کنیم  ) | x | | x |1 2f x     ي باید ببینیم معادلهf(| x |) | sinx | چند جواب دارد.  

  

  

  

  

  

  

  

  

  . معادله دو جواب دارد

  

  

  
  

  

  ي گلدانیحل معادله

  

 ي گلدانی تعداد جواب هاي معادله  :12سؤال| | | x | k1 2x      را در حالت هاي, ,2 3 5k  بررسی کنید .  

  

  

  

  

  

  

  

|يدر واقع جواب هاي معادله: پس | | x b | kx a     از سه مدل خارج نیست(a b)  

| :از کف تابع تابع گلدانی بالاتر باشد معادله دو جواب دارد kاگر ) 1 a b | k   

|(با کف تابع گلدانی یکی باشد معادله بی شمار جواب دارد  kاگر ) 2 a b | k (x [a,b]  

|از کف تابع گلدانی پایین تر باشد معادله جواب ندارد  kاگر ) 3 a b | k   

  

  

  

  

2- 1 

3 

 5y  

 3y  

 2y  

 دو جواب دارد 

]ي  بیشمار جواب در بازه , ]2 1  

 جواب ندارد 

1- 2-  
2


  

2

 1 2 

1- 2- 1 2 

3 
 (| x |)f 

2 1 

1 

3 
 (x)f 
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)سرسره اي(تابع گلدانی ـ تابع آبشاري   ایمان نخستین      

|)ي گلدانی دو جواب دارد در حالتی که معادله a b | k)  ي گلدانی را به طریق زیر بدست می توان ریشه هاي معادله

  .آورد

| x | | x |2 4 3             | x a | | x b | k     

 

 

  

                  ,
2 4 3 9 3

2 2 2 2
x x


                                             

2 2

a b k
x


   

                 | x x | k1 2 1 2x x a b      

  

  

 يمعادلهجواب هاي  :13سؤال| x | | x |2 3 9    را بدست آورید .   

                                               | x | | x |2 3 9     

  
       

  

                                                     
1

2

1 9
4

2 3 9 2 2

1 92 2
5

2 2

x

x


     

  
   


  

  

  

  

 يمعادله  :14سؤال| | | x |1 4x a     ،بی شمار ریشه داشته باشدa کدام است.   

  -2یا  3) 4    -5یا  3) 3    5یا  - 2) 2     2یا  -5) 1

  

3  یا| a |1 4 1 4 1 4 5a a a             

  

  

  

 منحنی   :15سؤال| x | | x |2 3y    با خطy 1m   می سازد 8یک چهارضلعی به مساحت .M چقدر است؟   

1 (3      2 (15      3 (3      4 (17  
   

   ................................................................................................................................................................................................  

......................................................................................................................................................................................................  

......................................................................................................................................................................................................  

......................................................................................................................................................................................................  

  

  

b a ۴ ٢ 

٢ ٣- 
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)سرسره اي(تابع گلدانی ـ تابع آبشاري   ایمان نخستین      

  

 2فرض کنید   :16سؤال 22 1 6 9p x x x x       اگر براي هرx  1نامساويp mx   برقرار باشد آنگاه

  کدام است؟ mحداکثر 

1 (1      2 (
1

3
      3 (

1

2
      4 (

2

3
   

| | | |
| | | |

1

2

1 3
1 3 1

1

y x x
x x mx

y mx

   
      

 
  

  

 

  

  

1yاگر خط  mx  از خط
1

1
3

y x  1بالاتر نباشد آنگاه 2y y  همواره برقرار است پس حداکثرm  برابر
1

3
  . است  

  

  

 ي در معادله :17سؤال| | | x a | a6 2 1x a      در این . است 10ي بزرگتر برابر کوچکتر از ریشهي تفاضل ریشه

  .معادله مجموع ریشه ها کدام است

1 (2      2 (3      3 (4      4 (5  

|ي در معادله | | x |x a b k     2,اگر 1x x 1ریشه هاي معادله باشند و با شرط 2x x داریم:
1 2

1 2

x x a b

x x k

  


 
  

( )
1 2

1 2

1 2

6 2 4
4 4 1 4

1 1 1

x x a a a
x x a

x x a a

     
       

        
  

  

  

 ي معادله  :18سؤال| x | | x | sinkx1 2     جواب داد حداقل مقدارk کدام است) .k  ( )ي تیزهوشانویژه(  

1(
3

2


       2 (

3

4


      3 (

4


      4 (

2


  

|حداقل مقدار  | | x |1 2x    ي در بازه(برابر یک است[ , ]2 1  ( و حداکثرsinkx پس فقط زمانی . برابر یک است

  نمودار این تابع یکدیگر را قطع می کنند که 

]يدر بازه sinkxماکزیمم   , ]2 1   باشد و  

  را می خواهیم پس باید kچون حداقل مقدار 

]ي در بازه sinkxاولین ماکزیمم سمت چپ , ]2 1 باشد.  

  

  

  

اولین زاویه اي که در سمت چپ سینوس برابر یک می شود 
3

2


 پس . است

3

2
kx


  و یا

3

2
x

k


  که باید در

]ي بازه , ]2 1  باشد.  

، kپس حداقل مقدار مثبت 
3

4


 . است 

3 2 1 3 3
2 1 1

2 3 2 4 2

k
k

k

  




              

1
1

3
y x  

1y mx  

3 1 

1 

2 

2- 1- 

 sin kx 
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)سرسره اي(تابع گلدانی ـ تابع آبشاري   ایمان نخستین      

  

       )سرسره اي(نمودار آبشاري 

| x a | | x b |

(a b)

y    


  

  

 نمودار تابع   :19سؤال| x | | x |1 3y     را رسم کنید .  
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| x | | x | ( )

1 1 3 1 3 2

1 3 1 3 1 3 2 4

3 1 3 1 3 2
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x y x y x x y x

x y y x x y

              

              

            

  

  

  
  

  

  رسم سریع نمودار آبشاري  

       
  

 نمودار  :20سؤال| x | | x |1 3y     را رسم کنید.  

     ..............................................................................................................................................................................................  

......................................................................................................................................................................................................  

......................................................................................................................................................................................................  

  

 نمودار   :21سؤال| x | | x |2 1y      رسم کنید را.  

     .............................................................................................................................................................................................  

......................................................................................................................................................................................................  

......................................................................................................................................................................................................  

  
  

 نمودار     :22سؤال| x | | x |2 2 2y     رسم کنید را.  

      .............................................................................................................................................................................................  

......................................................................................................................................................................................................  

......................................................................................................................................................................................................  
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 نمودار  :23سؤال| x | | x |2 2y     رسم کنید را.  

       ...........................................................................................................................................................................................  

......................................................................................................................................................................................................  

......................................................................................................................................................................................................  

......................................................................................................................................................................................................  

  

 نمودار  :24سؤال| x | | x |2 1y     رسم کنید را.  

        ...........................................................................................................................................................................................  

......................................................................................................................................................................................................  

......................................................................................................................................................................................................  

......................................................................................................................................................................................................  

  

| ي آبشاري  حل معادله      | | x b | kx a         
  

yنمودارهاي دو تابع : ي آبشاري از روش برخورد استفاده می کنیم یعنیبراي حل معادله              k و

| x a | | x b |y     را رسم می کنیم.  

  

  

 ي آبشار تعداد جواب هاي معادله  :25سؤال| | | x | k1 2x     را در حالت هايk , , , ,4 3 1 3 4   بررسی کنید .  

   

  

 

  

 

 

 

 

 

بین کمترین و بیشترین مقدار تابع آبشاري باشه، در این صورت دو تابع فقط در یک نقطه با هم برخورد دارن در  kاگر 

  .ي آبشاري به روش زیر بدست می آیدي معادلهنتیجه معادله فقط یک ریشه دارد و ریشه

  

  

  

 

 

  

  

1 2- 

3- 

3 

]ي بی شمار ریشه در بازه( , )1 ( 3y    

4y )ریشه ندارد(   

)ي بی شمار ریشه در بازه( , ]2 ( 3y 

1y   یک ریشه دارد

4y   )ریشه ندارد(

 | x a | | x b | k      | x a | | x b | k     

a  

b  

:
2 2

a b k
ي معادلهریشه  

  زیاد می شود bبه  aچون از 

b  

a  

:
2 2

a b k
ي معادلهریشه  

  کم می شود bبه  aچون از 
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 ي معادله هاي زیر را بدست آوریدریشه  :26سؤال.  

| x | | x |3 1 1    )1  

        ........................................................................................................................................................................................   

 | x | | x |2 6 3    )2  

        ........................................................................................................................................................................................   

  
   

 نمودار تابع   :27سؤال
1

2
2

y x   واحد به سمت  4راx ي منفی و یک واحد به سمت هاy هاي مثبت انتقال  

  )93داخل تجربی (نمودار جدید و نمودار اولیه، با کدام طول متقاطع اند؟ . می دهیم

1 (5/3-      2 (3-      3 (5/2-      4 (2 -  

 

( )
| | | x |

| | | |

| | | x | | | | x | | x | | x |

3 2

1 2
4

3
1

2

1 1 1
2 2 4 2

2 2 2

1 1
4 2 1 4 1

2 2

1 1 4 2
2 4 1 4 4 2 4 2 2 1 3

2 2 2 2

x x

y y

y x x y

y x x

x x x

 

 



       

 
        

 


                     



  

  

  

 اگر   :28سؤال( ) | x | 3f x    واحد به بالا انتقال دهیم دو منحنی یکدیگر را در نقطه با چه  2را سه واحد به چپ و

  طولی قطع می کنند؟

1 (
1

2
      2 (

1

2
      3 (

5

2
      4  (

5

2
  

): ي آن عبارت است ازاگر منحنی را سه واحد به سمت چپ انتقال دهیم معادله ) | x |3 3g x     

  : ي آن عبارت است ازواحد به بالا انتقال دهیم معادله 2حال اگر منحنی را 

( ) | | | x | | | | x | | x | | x |

( )

3 3 2 3 1 3 3 1 3 2

5
3 3 2 2 5

2

h x x x

x x x x x

               

              
  

  

  

 2اگر  :29سؤال 2 1 2 2 1x x x x        به مقدارx  بستگی نداشته باشد حدودx کدام است؟  

1 (1 x       2 (x      3 (1 1x      4 (1x    

  

 
( ) (x ) ( ) ( )

| | | |

2 21 2 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1

1 1 1 1

y x x x x x

x x

               

     
  

1بستگی نداشته باشد باید  xپس براي اینکه عبارت بالا به   1x   نامنفی باشد یعنی:  

1 1 1 1 1 1x x x x             

  

 همواره مثبت

 واحد سمت چپ 4انتقال 

 انتقال یک واحد بالا
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 حدود   :30سؤالm ي براي آنکه معادله| x m | | x m | m3 2 1      فقط یک ریشه داشته باشد.   

|معادله x a | | x b | k     زمانی یک ریشه دارد که| a b | | a b |k      یا| k | | a b |   

( ) | a b | | m | | | | m |

(m m )(m m ) ( m )( m ) (m )( m )

3 2
3 2 1 2 1 2 1 2 1

1

1

2 1 2 1 1 3 1 1 3 1

1

3

a m
a b m m m m

b m

m

m

  
                 

  


  


                

  


  

  

  

 ي زیر چند جواب داردمعادله  :31سؤال   .| | | x |
1

1 1x
x

      

  

  با توجه به شکل واضح است که این معادله دو ریشه 

  .دارد) -1، 1(ي در بازه

    

( ) (x ) 2

2

1 1
1 1 1 1 2 2 1

1 2

2 2

x x x x
x x

x x

           

    

  

  

 به ازاي چه مقادیري از   :32سؤالk  منحنیsiny k x نمودار| | | x |1 3y x    را در بی شمار نقطه قطع

  )ي تیزهوشانویژه(می کند؟ 

1(| k | 4     2 (| k | 4      

3 (| k | 2    4 (| k | 2   

 

  

  

  

  

  

  

 

  

  

  

  

  

  

 

2 

1- 

2- 

1 

| x | | x |1 1y     

 یا

4 

3- 

4- 

1 
|. یک جواب دارد k | 4 

4 

3- 

4- 

1 
|. در بی شمار نقطه برهم مماس اند k | 4 

4 

3- 

4- 

1 

|وقتی  k | 4  باشد دو نمودار در بی شمار نقطه

|همدیگر را قطع می کنند پس جواب k | 4 

  . است
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